振外2008学年第二学期高一语文期中测试
（满分100分，考试时间120分钟）        出卷人：何庆富
一、基础知识积累（2×8，共16分）
1、下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（   ）

A、纾（shū）祸     孟陬（zōu）    列观（guān）    茕茕(qíng)孑立

B、巡徼（jiào）    参乘（chéng）  罡（gāng ）风   残羹冷炙（jiǔ）

C、齑（jī ）粉  　 缇(tí )骑      壅（yōng）蔽    疏浚 (jùn)     

D、缱绻(juǎn)      赊（shē）帐    刎 (wěng) 颈    层峦叠嶂(zhàng)
2、下列各项中，没有错别字的一项是（    ）

A、峨冠博带    消声匿迹    完璧归赵    振聋发聩

B、雷霆万钧    命运多舛    并驾齐驱    礼尚往来
C、垂拱而治    时过境迁    望尘莫及    云蒸霞尉
D、层峦叠嶂    荒涎不经    飞流急湍    归根结底
3、依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(         )

①生态城市应该纳入整个国土生态平衡的          。

②“海尔”独特的营销          使其在国内市场更是攻城掠地、势如破竹。

③个人幸福      从物质生活得到的快乐和幸福，       包括从精神生活得到的快乐。

A、范围  方式  不仅是／也        B、范围  模式  不是／而是

C、范畴  模式  不仅是／也        D、范畴  方式  不是／而是

4、下列句子没有语病的一项是（   ）

A、有一年夏天，老王给我们楼下人家送冰，愿意给我们家代送，车费减倍。

B、无论如何，科学不应傲慢，不应气势汹汹，因为和其他人间事物一样，科学本质上也是不完美的。

C、作为美国便捷快餐店象征的麦当劳，在其北京的许多顾客眼里是悠闲消遣。

D、通过最简单的一句话，也能让我联想到一幅幅美丽的图画，联想到一望无际的山川、树木、村舍、田野、池塘和湖泊。

5、下列说法不正确的一项是（    ）

A、《鸿门宴》选自伟大的历史巨著《史记》，《史记》是我国第一部编年体通史，记载了从传说中的黄帝到汉武帝三千年间的历史。全书130篇，包括本纪12篇，世家30篇，列传70篇，书8篇，表10篇。

B、《烛之武退秦师》选自《左传》。《左传》是记录春秋历史的编年体史书，相传为左丘明所著。

C、普希金，俄罗斯诗人，俄罗斯近代文学的奠基者和俄罗斯文学语言的创立者。一生写了800多首抒情诗和十几篇叙事诗。主要作品有《自由颂》、《致恰达耶夫》、《叶甫盖尼·奥涅金》等。
D、《草叶集》的作者是美国诗人惠特曼。

6、下列各句中加点的词语与例句加点词语用法相同的一项是（   ）

例：北虽貌敬，实则愤怒。

A、卒廷见相如，毕礼而归之

C、惧满溢，则思江海下百川

B、越国以鄙远，君知其难也

D、秦时与臣游，项伯杀人，臣活之

7、下列文言句中加点词语古今意义相同的一项是（   ）

A、是时以大中丞抚吴者为魏之私人
C、廉君宣恶言，而君畏匿之，恐惧殊甚
B、璧有瑕，请指示王

D、备他盗之出入与非常也

8、下列句子的句式与例句相同的一项是（   ）

例：吾属今为之虏矣！

A、求人可使报秦者，未得

C、夫晋，何厌之有？

B、或脱身以逃，不能容于远近

D、虽董之以严刑，震之以威怒

二、名句填空（每空一分，共8分）
9、我是你河边上破旧的老水车，                            ；我是你额上熏黑的矿灯，                          ；……是淤滩上的驳船，把纤绳深深/勒进你的肩膊；—— 祖国啊！
10、今两虎共斗，其势不具生。吾所以为此者，                                    ！

臣所以去亲戚而事君者，                                   。

11、长太息以掩涕兮，                             。
    惟草木之零落兮，                             ！
12、《史记》具有很高的文学价值，代表了我国古代史传文学的最高成就，鲁迅先生就曾经赞誉它为“                     ，                             ”。

三、阅读与鉴赏

（一）阅读下面的语段，完成13-17题。 
于是张良至军门见樊哙。樊哙曰：“今日之事何如？”良曰：“甚急！今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也。”哙曰：“此迫矣！臣请入，与之同命。”哙即带剑拥盾入军门。交戟之卫士欲止不内。樊哙侧其盾以撞，卫士仆地，哙遂入，披帷西向立，瞋目视项王，头发上指，目眦尽裂。项王按剑而跽曰：“客何为者？”张良曰：“沛公之参乘樊哙者也。”项王曰：“壮士！赐之卮酒。”则与斗卮酒。哙拜谢，起，立而饮之。项王曰：“赐之彘肩。”则与一生彘肩。樊哙覆其盾于地，加彘肩上，拔剑切而啖之。项王曰：“壮士！能复饮乎？”樊哙曰：“臣死且不避，卮酒安足辞！夫秦王有虎狼之心，杀人如不能举，刑人如恐不胜，天下皆叛之。怀王与诸将约曰：‘先破秦入咸阳者王之。’今沛公先破秦入咸阳，毫毛不敢有所近，封闭宫室，还军霸上，以待大王来，故遣将守关者，备他盗出入与非常也。劳苦而功高如此，未有封侯之赏，而听细说，欲诛有功之人，此亡秦之续耳。窃为大王不取也！”项王未有以应，曰：“坐。”樊哙从良坐。坐须臾，沛公起如厕，因招樊哙出。 

13、（3分）下列加点词意义和用法相同的一组是（    ） 

A、卮酒安足辞   何辞为          B、 杀人如不能举      刑人如恐不胜 
C、哙拜谢    乃令张良留谢       D、 不自意能先入关破秦  其意常在沛公 
14、（3分）下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ） 

A、①项王按剑而跽曰             ②劳苦而功高如此 

B、①臣死且不避                 ②不者，若属皆且为所虏 

C、①沛公起如厕，因招樊哙出     ②因利乘便，宰割天下 

D、①今日之事何如               ②此亡秦之续耳 

15、（3分）对下面句中加点词语解释正确的一项  （    ） 
A、赵岂敢留璧而得罪于大王（冒犯）       B、 今老矣，无能为也矣（能耐）
C、沛公居于山东时  （同今山东省）        D、备他盗之出入与非常也（意外的变故） 
16、（3分）下列对语段内容的分析和解释，不正确的一项是（     ） 

A、樊哙“夫秦王有虎狼之心”等等一番话，表面上是抨击秦王，实际上是指责项王。 

B、樊哙的陈词，虽有指责项王的话，但又把他看得比怀王更高，有“求赏”之意，合乎项王自矜功伐的性格。 

C、项王在樊哙闯帐气势的压迫下，按剑而跽；在樊哙的严词责备下，说不出话来，这些表现出他性格中怯懦的一面。 
D、樊哙有的话同前文所写刘邦与项羽的对话几乎一样，这表明刘邦方面上下一致，同心协力。 
17、将文中划线的句子翻译成现代汉语

①夫秦王有虎狼之心，杀人如不能举，刑人如恐不胜，天下皆叛之。（3分）
②今沛公先破秦入咸阳，毫毛不敢有所近，封闭宫室，还军霸上，以待大王来，故遣将守关者，备他盗出入与非常也。（3分）
（二）阅读（16分） 下面的文字，完成18—21题。
鸟儿中的理想主义       （筱 敏）
①我对笼中继续扑翼的鸟一直怀有敬意。 

②几乎每一只不幸被捕获的鸟，刚囚入笼中都是拼命扑翼的，它们不能接受突然转换了的现实场景，它们对于天空的记忆太深，它们的扑翼是惊恐的，焦灼不安的，企图逃离厄运的，拒绝承认现实的。然而一些时日之后，它们大都安静下来，对伸进笼里来的小碗小碟中的水米，渐渐能取一种怡然的姿态享用。它们接受了残酷的现实，并学会把这看成生存的常态。它们的适应能力是很强的。适应能力强，这对人，对鸟，对任何生物，都是一个褒奖的词语。它们无师自通，就懂得了站在主人为他们架在笼中的假树杈上，站在笼子的中心位置，而不是在笼壁上徒劳地乱撞。就像主人期待的那样，优雅地偏头梳理它们的羽毛。如果有同伴，就优雅地交颈而眠。更重要的是，当太阳升起的时候，或者主人逗弄的时候，就适时适度地婉转地歌唱，让人感生活是如此的自由、祥和、闲适。而天空和扑翼这种与生俱来的事情，也就是多余的了。 

③但有一些鸟的适应能力却很差，它们对生命的看法很狭隘，根本不会随现实场景的转换而改变。在最初的惊恐与狂躁之后，它们明白了厄运，它们用最荏弱的姿态来抗拒厄运。它们是安静的，眼睛里是极度的冷漠，对小碟小碗里伸过来的水米漠然置之，那种神态，甚至于让恩赐者感到尴尬，感到有失自尊。鸟儿的眼睛里一旦现出这样的冷漠，就不可能再期待它们的态度再现转机，无论从小笼子换到大笼子，还是把粗瓷碗换成金边瓷碗，甚至于再赏给它一个快乐的伙伴，都没有用了。这一切与它们对生命的认定全不沾边儿。事实上，这时候它们连有关天空的梦也不做了，它们总是悲观的、绝望的，它们只求速死。命运很快就遂了它们的心愿。 

④而我一直怀有敬意的，是鸟儿中的有理想的一种，这种鸟儿太少，但我侥幸见过一只，因为总是无端想起，次数多了，竟觉得这鸟儿的数目似乎在我感觉中也多了。 

⑤我见到这只鸟儿的时候，它在笼中已关了很久了，我无从得见它当初的惊恐和焦灼，不知它是不是现出过极度的冷漠，或者徒劳地撞击笼壁，日夜不停地用喙啄笼壁的铁枝。我见到它的时候，它正在笼子里练飞。它站在笼子底部，扑翼，以几乎垂直的路线，升到笼子的顶部，撞到那里，跌下来，然后仰首，再扑翼……这样的飞，我从来没见过。它在笼中划满风暴的线条，虽然这些线条太短，不能延伸，但的确饱涨着风暴的激情。它还绕着笼壁飞，姿态笨拙地，屈曲着，很不洒脱，很不悦目，但毕竟它是在飞。它知道怎样利用笼内有限的气流，怎样训练自己的翅膀，让它们尽可能地张开，尽可能地保持飞翔的能力。 

⑥在这样一只鸟的面前，我感觉惭愧 。 

⑦一般我们很难看见鸟是怎样学飞的，那些幼鸟，那些被风暴击伤了的鸟，那些在岩隙里熬过隆冬的鸟，还有哪些被囚的鸟。这是一个隐秘的事。我们只看见过它们在天空中划过，自由地扑翼，桀骜地滑翔，我们只羡慕上帝为它们造就了辽阔的天空。 

⑧但在看到那只在笼中以残酷的方式练飞的鸟之后，我明白，天空的辽阔与否，是由你自己造就的，这种事情上帝根本无能为力。上帝只是说，天空和飞翔是鸟类的生命形式，而灾难和厄运也是世界存在的另一种形式。至于在灾难和厄运中你是否放弃，那完全是你自己的事情。 

18．文章第①段说：“我对笼中继续扑翼的鸟一直怀有敬意。”作者为什么对这类鸟“怀有敬意”？（2分） 
“怀有敬意”是因为：                                                             
19．文中所写三类鸟分别象征了哪三类人？请结合选文作简要概括和分析。（6分） 
（1）                                                                    
（2）                                                                               
（3）                                                                               
20．文章最后一段说：“天空的辽阔与否，是由你自己造就的，这种事情上帝根本无能为力。”这句话的含义是什么？在文中有什么作用？（4分） 
含义：                                                                          
作用：                                                                              
21．下列对这篇散文的赏析，不正确的是两项是（4分）（  ）（  ） 
A、作者对三种鸟的态度是不一样的。对第一种鸟，作者是带着讽刺口吻来描述它们的表现的。对第二种鸟，作者不同意它们的抗争方式。对第三种鸟，作者则“一直怀有敬意”。 
B、本文为我们塑造了一只怀有“理想”的鸟的形象，写另外两种鸟为它作铺垫，这样，在对比映衬中表现出这种怀有“理想”的鸟令人敬佩。 
C、第④段先说“这种鸟儿太少”，接着又说“这鸟儿数目似乎在我感觉中也多了”，言外之意是这种鸟儿其实是很多的，只是“我”没有机会见到。 
D、“那些幼鸟，那些被风暴击伤了的鸟，那些在岩隙里熬过隆冬的鸟，还有那些被囚的鸟”这一排比，紧承上文，进一步渲染了鸟的生存困境，告诫人们不要“只羡慕上帝为它们造就了辽阔的天空”，人类更应为它们造就辽阔的天空。 
E、全文过渡巧妙，衔接自然。作者在第③段开头和第④段开头，分别用“但”和“而”两个转连词，将对三种鸟的描述连接起来，使全文形成一个有机的整体。
四、语言文字运用
22、下面是南京名园瞻园的一副对联，其下联的内容已被打乱，请根据所给出的上联进行适当的调整。（2分）

上联：大江东去，浪淘尽千古英雄，问楼外青山，山外白云，何处是唐宫汉阕？
下联的内容（已被打乱）为：

红雨树边小苑西回一庭佳丽莺唤起看池边绿树此间有尧天舜日 

调整后的下联为: 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

23、在下面横线处，续写两句话，构成排比句。(每句写出与季节相应的植物特点，后两个形容词语义相对。)（4分）

     兰因春而存在，而春也因有了兰的幽美，才多了些温煦，少了些清寒；

     荷因夏而存在，而夏也因有了荷的淡雅，才多了些凉爽，少了些燥热；

                                                               ；

                                                               。  

24、阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

乌衣巷 （刘禹锡）

朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。

旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。

（1）本诗情寓景中，请从诗的前两句中选择一个意象作简要分析。（3分） 

（2）三、四两句运用了什么表现手法，抒发了诗人什么样的感情。（3分） 

五、作文（30分）

25、有人说：“有两种东西，一旦失去才知道可贵；一是青春，一是健康。”其实，失去后才知道可贵的又何止于此。

　　
请以“失去后才知道可贵”为话题写一篇不少于700字的文章，除诗歌外文体不限。
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答题卷

一、基础知识积累（2×8，共16分）
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二、名句填空（每空一分，共8分）

9、                                                                  

10、                                                            

11、                                                           

12、                      ，                      
三、阅读与鉴赏（18+16，共34分）

（一）阅读下面的语段，完成13-17题。（每小题三分，共18分） 
	13
	14
	15
	16

	
	
	
	


17、①                                                             
②                                                               
（二）阅读下面的文字，完成18—21题。（16分）
18、（2分）                                                                     

19、（6分）①                                                                       

           ②                                                                       

           ③                                                                       
20、（4分）含义：                                                     

作用：                                                                                                                                                             
21、（4分）
	
	


四、语言文字运用（共12分）

22、（2分）                                                             
23、（4分）                                                             
24、阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

①                                                                  
②                                                                                                    

五、作文（30分）
高一期中考试参考答案

（1—8  C  B  C  B  A  A  C  B）

1、C（A列观（guàn）  茕茕(qíong)孑立    B参乘（shèng）   残羹冷炙（zhì） 

D缱绻(quǎn)    刎(wěn) 颈）
2、B（ A，消 --销   C尉-- 蔚  D涎-- 诞）

3、C(范畴：类型；范围：周围界限。模式：标准形式，样式；方式：说话做事采取的方法和形式)

4、B（A、“减倍”改为“减半”C、缺少宾语“……的好场所D、缺少主语，去掉“通过”）

5、A“《史记》是我国第一部纪传体通史”
6、A（例句与A均为名词活用做状语；B为意动；C为名词做动词；D为使动）

7、C（C“邂逅”古义今义均指没有事先约好，偶然相遇；A“私人”古义为党羽，今义为与“公家”相对的个人；B“指示”古义为指出来给……看，今义指上级对下级的指令；D“非常”古义为不寻常，今义为程度副词，很）

8、B（例句与B 句均为被动句；A为定语后置；C为宾语前置；D为介宾短语后置）

9、数百年来纺着疲惫的歌   照你在历史的隧洞里蜗行摸索      

10、以先国家之急而后私仇也     徒慕君之高义也

11、哀民生之多艰     恐美人之迟暮

12、史家之绝唱，无韵之《离骚》
13  B 14、D 15、D 16、C（“怯懦”不准确）

17、（1）秦王有象虎狼一样凶狠的心肠，杀人惟恐不能杀尽，处罚人惟恐不能用尽酷刑，（因此）天下老百姓都背叛了他。
（2）现在沛公打败先打败秦军进入咸阳，一点儿东西都不敢动，封闭了宫室，军队退回到霸上，等待大王的到来。特意派遣将领把守函谷关的原因，是为了防备其他盗贼的进入和意外变故。
18、（2分）“怀有敬意”是因为它身处困境却不失生活的理想，坚持飞翔。是因为这只鸟面对厄运、勇敢顽强地抗争，这一点作者未必能够做到。（意思对即可） 
19（6分） 第一种鸟象征了那些屈服于厄运，在困难而前放弃理想的人；

第二种鸟象征了面对灾难厄运只会悲观绝望的人；

第三种鸟象征了现实生活中面对厄运敢于抗争，而且依然怀有美好的理想、并为理想而奋斗的人。（每答对一点得2分，不作具体概括和分析不得分。） 
20（2分）含义：天空是靠自己寻找、创造的。你的理想有多高远，天空就有多辽阔；只要不放弃理想，在困境中同样也可以飞翔。

（2分） 作用：总结全文，点明主题，（启示人们，即使身处困境，也不应放弃自己的理想，而应寻找自己的天空，继续奋斗。）（2分） 
21．（4分）C、D（C项“言外之意是这种鸟儿其实是很多的，只是‘我’没有机会见到”错；D项“告诫人们……”原文中无此信息

22、小苑西回，一庭佳丽莺唤起，看池边绿树，红雨树边，此间有尧天舜日。（1分）
小苑西回，莺唤起一庭佳丽，看池边绿树，树边红雨，此间有尧天舜日。（3分）

小苑西回，莺唤起一庭佳丽，看池边绿树，树边红雨，此间有舜日尧天。（4分）

23、示例：菊因秋而存在，而秋也因有了菊的怒放，才多了份欣喜，少了份忧愁。 
梅因冬而存在，而冬也因有了梅的怒放，才多了份温馨，少了份冷寂。
24、（1）“野草花”，增添了景色的荒僻之感，蕴涵了诗人浓厚的伤感之情。（或：“夕阳斜”，突出了日薄西山的惨淡情景，蕴涵了诗人浓厚的伤感之情。）（找出意象1分，简要分析2分）

（2）运用了今昔对比的表现手法，（1分）抒发了诗人昔盛今衰的无限感慨。（2分）

25、略
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